

1923
SEPTIEMBRE
29
SABADO

Francisco concertado

La Libertad

Diario más antiguo de Vitoria
Director propietario, LUIS DORAO MERINO

Año XXXIV

Núm. 10.643

Teléfono 159

Vitoria

Francisco concertado

Una opinión

El problema escolar en Vitoria

Claro hace unos quince días, cerca de condición inferior á un simple bracero.

Aunque es de creer que, caso de la escuela primaria en la capital y leí que se trataba de darle una forma á mi entender equitativa, quisiera escribir unas cuartillas exponiendo mi opinión, pero se me pidió que callara por supuesto lógicamente que lo dicho en la sala de los espejos era una fogueo de virtudes que al apagarse sólo dejaría ligeras papeas.

Pero no ha sucedido así, sino que ha tomado el asunto una consistencia tan habilitada y se le ha dado un carácter tan delicado, que sólo una firme convicción de que no debe aceptarse la solución propuesta puede dar al traste con el proyecto.

El problema de la primera enseñanza en nuestra capital es de organización. Ordenando y arreglando bien los elementos existentes, puede resolverse rápidamente.

Como el censo escolar no está terminado, no se puede saber con certeza el número exacto de niños que no han podido ser colocados en las escuelas por falta de local; pero desde luego se puede asegurar que la cifra de DOS MIL es muy exagerada. Lo que sí puede afirmarse, sin género de duda, es que más de un noventa por ciento de los niños que no han hallado sitio en las escuelas públicas, son de los comprendidos entre tres y seis años, abriendo más los de tres y cuatro que los de cinco y seis, pues de estos sólo un reducido tanto por ciento no asiste á ninguna escuela de párvulos.

Lo primero que procede hacer, para remediar el mal existente, es no consentir que en las escuelas de párvulos haya niños ni niñas mayores de siete años (con un par de ellos que se dejan en cada escuela bastante) y llenar con estos las escuelas graduadas, pues es sabido que algunas no tienen la matrícula necesaria, y no por culpa de los maestros, que á diario piden que se les manden niños, sino por culpa de los padres, que prefieren tener á sus hijos en la calle á que tengan que andar algo más para asistir á una escuela.

De esta manera las muchas vacantes que se produjeron se irán llenando con los que estuvieran en expectación de entrada.

Ya se comprende que á pesar de todo quedaría un buen contingente sin colocar; pero como había de ser de los de tres años, para no dejarlos abandonados se podrían abrir unas salas maternales en donde estuvieran recogidos, bajo la vigilancia de una mujer cariñosa y diligente, á quien podría remunerarse con las mil pesetas que hoy se presentan á las señoras maestras que en la moción se proponen.

Porque, señores concejales, mejor sobre hojas si son maestras las encargadas del cuidado de esos paseos, pero asignarlas un sueldo inferior á dos mil pesetas, que es el menor que cobran los maestros, aunque sean interinos, es atentar contra la dignidad de la clase y ha-

Luis R. LOPEZ.

Estudios sociales

El apóstol del socialismo, Carlos Marx, ha dicho: «La redención del obrero tiene que ser obra del obrero mismo». Esto nos indica que el individuo, para el logro de su bienestar, debe ser consciente, ilustrado, inteligente, trabajador, honrado y previsor, para que por la sabiduría de las leyes providenciales, bajo el imperio de convenciones libres y voluntarias, vaya, á cada uno de los que concurren á la obra, una remuneración justa y lo más equitativamente posible.

El capital tiene su raíz en tres atributos del hombre, que son: la previsión, la inteligencia y la frugalidad. Para determinarse á formarlo existen estos caminos abiertos: prever el porvenir, sacrificarse algo del presente y ejercer nobleza.

FRONTON VITORIANO

Partido para mañana domingo

4 las tres y media de la tarde: Oyarzábal y Ormaizábal (azules), á sacar del 4, contra Fernández I e Irureta (rojos), saque libre. Palco, 2'50; Butaca y silla, 2; Entrada de paseo, 1'00; media, 0'40

Hoy se ha presentado un caso más con un obrero enfermo que, por no tener los servicios de Beneficencia en condiciones, de acuerdo con la ley, se encuentra sin poder ser atendida su curación en forma debida.

El General Gobernador, señor Enciso, con un celo digno de aplauso ha oficiado á la Diputación para que funcione un Hospital provincial con urgencia.

Al mismo tiempo ha dispuesto que el obrero aludido sea trasladado al Hospital civil de Santiago.

Todo esto pudo evitarse con haberse reunido la Corporación provincial á su tiempo y haber aprobado la moción presentada por el diputado provincial señor Dorao.

Mente el poder sobre nosotros mismos, desterrando el agujón de la vanidad y no ser negligentes para procurar el desarrollo de la inteligencia, de la sabiduría y del sentido común; ser ilustrado, previsor y moderado; asusto moral y trabajador.

Nada puede conseguirse si no se pone en ejercicio lo dicho, que son las virtudes aciales, y, lo que es más, si no se hace por convenciones en costumbres. Por eso habéis de cerrar los oídos á esos sentimentalismos parásitos que más que procurar vue tro mejoramiento pretenden imponeros sus decretos, reduciros á la impotencia abotagándos la inteligencia, envenenándos los sanos y nobles pensamientos, conquistándos para hacerlos sus esclavos servidores de sus egoísmos y maldades, á costa de vuestra bienestar, de vuestra libertad, seguridad, dignidad y rendición. Es necesario, también, estar animados del espíritu de unión, de familia, pero ésta basada en la santa doctrina del Crucificado, que es la verdadera y redentora. La unión, vigorizada por la sabiduría, significa el alimento, el vestido, la habitación, el descanso, la independencia, la instrucción y la consideración social.

Vuestros oradores dirigentes siempre os dicen lo mismo: «El trabajo, aquí, en España, no conduce más que á lo indispensable, y escasamente para la vida. Lo poco que se gana hay que repartirlo en una multitud de cosa. El Estado entorpece y obstaculiza con su fisco el ideal redentor del obrero, interviene en todos vuestros actos, se mezcla en todas vuestras contratas, dirige vuestra inteligencia y vuestra fe, transforma el interés del obrero en una posición artificial y precaria, apoderándose de la dirección de todas las cosas con fines poco nobles e injustos. Si el trabajador reclama el derecho que tiene á que no le mire el patrono, el burgues, como á un esclavo y sí como á un ser humano que le ha ayudado á amasar el capital que posee, y la reclama un aumento en su jornal, entonces el Gobierno de la Nación hace faltar las masas y hace interesar su política, su guardia civil y á veces hasta su ejército. Por eso en este país el capital se forma con inmen- sa dificultad por las vías naturales

y hay que aspirar á sacarlo por la astucia ó por la fuerza de las manos de aquellos que lo han creado explotando á los obreros, aprovechándose de la ignorancia de las clases. Hay que demostrar que ya ha pasado el tiempo de los señores tu la es».

Eso y otros ex abruptos y barbadades os dicen y vosotros creéis que es la verdad. Meditad, meditad un poco, obreros conscientes y leales, á sacar en conclusión que lo que ellos os dicen está muy lejos de la verdad. No os entusiasmeis ni os obcequéis con esa verborrea y se renamente discuidad sobre ella (pues para eso nos dió Dios el sentido) y veréis que los señores feudales son ellos, que se aprovechan de vuestra ignorancia y escasa cultura.

Por eso yo expongo aquí mi

creencia de que lo más necesario es el desarrollo de la inteligencia, de la sabiduría, concentrando en ella todas las sanas ideas morales, previsoras, elevadas y, si se quiere, egoístas en el bien común. Yo digo que para formar el capital se deben emplear los medios opuestos ó contrarios á su sustracción, dirigiendo el pensamiento á educar á las masas por la actitud consciente del trabajo honrado, moral y previsor.

Su efecto, propiamente, consiste en hacer concurrir á la naturaleza, descargando al hombre de lo que tiene más material, más muscular, más brutal en la obra de la producción, procurando que predomine más cada día y cada vez el principio

Pedid siempre

Anis Laurak-Bat

que es el mejor

Fabricante

Lorenzo de Benito

Vitoria

◆ NUEVO TEATRO DE VITORIA ◆

Programa para hoy sábado 29 de Septiembre de 1923:

Cinematógrafo y variétés

Exito de la gentil bailarina

Luisita de Ayala

y de los colosales excentricos

Green-and-Wood

Debut de la notable estrella canzonista

Cándida Suárez

Tarde, á las siete; noche, á las diez

Mañana domingo tres variadas funciones, tomando en todas ellas parte las tres magnificas atracciones.

Ley; pero jayl con la abyección y la atrocidad de la inteligencia, el obrero está desordenado y no persigue más fin que elevar su posición actual, hacer riquezas sin retroceder ante ningún medio para proporcionársela. Y temblad, patronos innobles y egoístas, y gobiernos inmorales e injertos, porque el día que la gran familia rebajada, vejada, escarnecida é inculta por culpa de vosotros, se separe del procedimiento de las vías naturales y legales....

LUIS RIVERA HERNÁNDEZ.

(Continuará)

Ecos provinciales

Lo que nos dice el tiempo

Se dijo en la Diputación que el viaje de los Presidentes de las Corporaciones vascongadas á Madrid no tenía otro objeto que saludar al señor Primo de Rivera.

De San Sebastián llegaban noticias demostrando todo lo contrario y el tiempo se ha encargado de dejar en buen lugar á las personas que manifestaron la verdad desde los primeros momentos.

Nosotros no hacemos hoy mas que copiar lo que consiguiera ayer nuestro colega «Heraldo Alavés», que es esto:

«Con el señor Zuricalday

En el expreso de esta mañana regresó de su viaje á Madrid nuestro querido amigo el presidente de la Diputación don Lino Zuricalday.

En el breve tiempo que hemos conversado con él, nos dijo que salía inmediatamente para Oquendo, á causa de haber tenido noticias de su casa de que se había agravado en su enfermedad una hija que hace tiempo se encuentra enferma.

De su viaje á la Corte se limitó a decirnos que acababa de reunirse con los vocales de la Comisión provincial, señores Aranegui y Hermosa, á los que había dado cuenta de las gestiones que habían realizado en Madrid, para que éstos á su vez las trasmitieran hoy á los demás diputados, en vista de no poder hacerlo personalmente por el motivo anteriormente mencionado.»

«En la Diputación

Al recibirlas al mediodía en su despacho oficial el vicepresidente de la Comisión Provincial don Ricardo Aranegui, nos dió cuenta de las gestiones que habían realizado en Madrid, para que éstos á su vez las trasmitieran hoy á los demás diputados, en vista de no poder hacerlo personalmente por el motivo anteriormente mencionado.»

Empezó diciéndonos que según le había informado el Presidente esta mañana respecto del punto principal del viaje ó sea del problema provincial, que fueron recibidos por el Presidente del Directorio, el cual les dijo que hasta fin de Octubre no se ocuparía el Gobierno de dicha cuestión, y que por esa razón les invitaba á que desde luego, y con objeto de que el Directorio tenga para esa fecha todos los antecedentes y datos precisos,

en su conocimiento ese problema, que incluso estado parlamentario tiene, pidiendo una resolución de justicia sobre el mismo, ya que este Gobierno está procediendo en todos sus actos con estricta rectitud, y que éster dicta esa disposición, no se resuelve particularmente nadie para ninguna provincia.

Terminó el señor Aranegui su información, comunicándonos que el presidente había convocado á sesión para el día 3 del mes que viene, á las cuatro de la tarde.

Doctor Tomé

de las Clínicas

de Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA

en partes, matr y ginecología

Tratamiento eléctrico

de las entidades genitales. Diáfragma

CONSULTA: de 12 a 13 y de 6 a 8 noche

FLORIDA, 34, 1.^o TELÉFONO 584

TEATRO CIRCO DE VITORIA

Mañana domingo, á las 3, 5 y 7 de la tarde, y 10 de la noche grandes sesiones de cinematógrafo.

PROGRAMA

Bermúdez, futbolista, cómico, en 2 partes.

Corazón de acero, 5 partes, interpretada por Duncan.

El lunes, sesiones de cinematógrafo, á las 5:30 y á las 10.

Isasia
Joyería - Relojería
Dato, 24
Collares y pendientes de
PERLAS JAPÓN
Únicamente pueden adquirir-
se en esta casa

Platería y objetos de orfebrería de plata a paca, á precios muy económicos. Los objetos de orfebrería son muy propios para regalos.
Isasia-Dato, 31

Liquidación verdad. Últimos días de venta.
Relojes bolsillo, los de 25 pesetas á 12. Relojes pulsera, los de 28 pesetas, á 18.
Isasia-Dato, 24

Medallas de la Virgen Blanca, de la de Estibaliz y de La Milagrosa, cadenas, pendientes, sortijas, rosarios, sortijas sello, sortijas alianzas, monedas plateadas, imperdibles y otros muchos artículos de joyería, á la mitad de su precio. Despertadores, los de 14 pesetas á 9.
Isasia = DATO, 24

Collares y pendientes con Perlas Japón, sólo pueden adquirirse en Vitoria, joyería de Isasia, Dato, 24.

IMPORTANTE. La persona que compre un objeto en los establecimientos Isasia, Dato, 24 y Dato 31 tiene perfecto derecho á reclamar una carterita de piel con un magnífico espejo interior, que vale 3 pesetas.

Esta carterita con su magnífico espejo que se da como propaganda, sólo se regalará á quien compre algún objeto, aunque sea de 1 peseta.

Medallas de la Virgen Blanca á precios de verdadera liquidación. Dato, 24, Isasia.

Nuestras conferencias

Información

de Madrid

Carta de Sánchez Guerra

«ABC» publicó una carta del jefe de los conservadores, señor Sánchez Guerra, enviada al director de dicho diario señor Luca de Tena, que dice:

«Querido Torquato: Veo en la Prensa la pugna de generosidad y de prodigalidad con que próceres oponentes renuncian dietas que van a cobrarse, y ex ministro y generales decían que no percibieron nunca su cesantía... porque la ley no consiente cobrarla cuando se recibe otro sueldo del Estado.

«Sujeto, como hombre, y más aún como español, á la ley de la limitación que estudiaron Tardé, Llona y otros psicólogos, quisiera echar también (c'est l' occasion ou jamais) mi curto á espadas, y te agasajareé brevemente: primero que yo he cobrado siempre mí cesantía y pienso seguir cobrándola; segundo que durante los cinco meses en que fui horresco referente al presidente del Consejo, miembro de la Guerra, no cobré sino un sólo sueldo... porque la ley de Contabilidad no lo consiente y la del Presupuesto dice que la asignación del presidente es absorbente. Yo en el caso de que éste no desempeñe en la vez otro departamento ministerial. Serví, pues, los dos cargos por la suma global de 2.500 pesos, que aunque mi labor fuera mediana, no me parece precio excesivo, dada la carestía de las subvenciones...»

«Gracias de tu antiguo amigo, J. Sánchez Guerra.»

La C. E. T. A. apareció esta noche en «El Epoca», p. s. el señor Sánchez Guerra ha enviado copia de el a al marqués de Valdesiglesias.

Trabajo excesivo

En tal el número de documentos y conciencias que llegan á manos del Directorio, que los Generales que lo componen apenas si tienen tiempo más que de leer lo que contiene dichos documentos.

Personal á la Presidencia

Con motivo de encontrarse las Cámaras cerradas, el personal que se encontraba en las mismas ha pasado á la Presidencia del Directorio.

A Palacio

A las once y cuarto se trasladó á Palacio un ayudante del general Primo de Rivera, quien informó de que el directorio quería que el presidente que fué de la provincia acudir á despachar con el monarca por encontrarse en uno

con el Directorio en la Presidencia. Añadió que solo llevaba decretos para someterlos á la firma del Rey, ninguna impronta, los cuales habían sido impuestos, los cuales habían sido impuestos.

El ayudante en cuestión salió del régimen alzado á las doce, sin decir nada á los informadores.

Cumplimentando al Rey

Estuvieron cumplimentando al Soberano el general jefe de la Escuela del Tiro y veintisiete coroneles de distintas armas, quienes dieron cuenta á don Alfonso de las maniobras celebradas recientemente. A esta entrevista asistió el comandante señor Torres Barbi.

Habla la "Gaceta"

Este órgano oficial publica varias disposiciones, figurando entre ellas una declarando disuelto el Consejo profesional de la industria comercial dispuesto que sus funciones consultivas pasen al Instituto de Comercio y de la Industria.

Real orden con motivo de haber presentado reclamación sobre funcionamiento igual de varios colegios en Málaga que no se sujetan á lo dispuesto en el real decreto de 1.º de Julio de 1922. S. M. el Rey ha resuelto, con carácter general, que los inspectores provinciales invitén á los directores de dichos colegios á que en un plazo de treinta días, contados desde el siguiente á la publicación de esta disposición, se declare su situación acatando los preceptos de referencia, y, de no ser así proceder á la clausura de dichos centros docentes.

Comentarios á un Manifiesto

Comentando el Manifiesto que el Directorio dirige á los obreros, dice «El Sol» que para nadie es un secreto que los elementos intrusos trabajan para formar un frente único contra el poder de los militares.

Afirma que los socialistas siguen resistiéndose á ese movimiento iniciado, firmes en su postura, limitada á serena y razonable espera. El frente único será probablemente la revolución, y una revolución en estos momentos en que ya por tierra cuanto había construido y establecido ya no se edificará, sería una catástrofe. No es parte mala táctica

que dicen «El Sol»—una prisión, pues la masa que integra el partido es la otra española supone nación impenetrable, aprovechable en su provecho más claro.

Concluye este diario madrileño con gran peligro el que se vaya á la derrota de los organismos de resistencia que los socialistas crearon, para que llegue la hora

El Directorio reunido

Este mañana, á las once, se han reunido en la presidencia del Consejo general que constituyen el Directorio militar, bajo la presidencia del señor Primo de Rivera.

A las doce llegó á la Presidencia del Consejo el subsecretario de Gobernación, general Martínez Arido, permaneciendo en dicho centro hasta las dos horas cuarto.

Al salir éste de la Presidencia, dijeron los periodistas que su presencia obedecía al deseo de informar al Directorio de asuntos relacionados con el Departamento de la Gobernación.

Anadió que también había saludado al Directorio el ministro de Marina.

Al abandonar la Presidencia los generales que constituyan el Directorio, el señor Primo de Rivera habló brevemente con los periodistas.

—No hemos ocupado—dijo—de los tratados comerciales, y hemos cambiado impresiones respecto á las gestiones que se han de realizar cerca de una casa italiana á la que se encargará del salvamento del correo «España».

También nos ocupamos del Tratado comercial con los Estados Unidos.

Terminó diciendo que esta tarde recibió la visita del señor Encuadre, marchando después al campo donde se propone desarrollar unas horas.

Para declarar

Procedentes de Bilbao han llegado varios testigos para declarar en la famosa causa seguida á los autores y cómplices de la muerte del ex Presidente del Consejo señor Dato, cuya vista comenzará el lunes próximo.

Hay gran expectación por conocer el desarrollo de este juicio oral, a tal vez que el Fiscal pida la pena de muerte para Nicolau y Matheu.

Un decreto

En la Presidencia se ha facilitado á los periodistas un decreto nombrando una comisión encargada de presentar amplio proyecto de unificación de los trabajos geográficos topográficos, catastrales y estadísticos.

Firma regia

Promoviendo á Inspector de Telégrafos á don Enrique Palacios.

Nombrando jefe de telégrafos á don Francisco Hernández.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva don Serafín Gurrado pase á la segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando general de brigada honorario al coronel de la Guardia Civil don Baltasar Chinchilla.

Nombrando al general de brigada don Juan Arredondo para la duodécima división de Artillería.

Subasta

de escopetas que tendrá lugar el lunes próximo, á las once de la mañana, en el cuartel de la guardia civil.

Información de Bilbao

Despidiéndose

El ex gobernador militar, general Viñé, ha visitado esta mañana el Gobierno civil con objeto de despedirse del señor Jiménez, que desempeñó intensamente la dirección de dicho centro civil.

Al mismo tiempo el general Viñé ha presentado á su sustituto, general Echagüe, designado para el mando del Gobierno militar y civil de la provincia.

El señor Viñé hizo presente sugradecimiento al secretario señor Jiménez por la colaboración que le había prestado y expresó su deseo de que tan digno funcionario continúe sus buenas oficios con el general Echagüe.

También visitó el general Viñé la Alcaldía con idénticos fines.

El presidente

de la Diputación

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación, y habiendo de las gestiones realizadas en la Corte por los presidentes de las Vascongadas, dijo que estaba satisfechísimo.

Tengo la convicción—añadió—de que el Directorio no hará nada sin escuchar las justas aspiraciones del País Vasco.

Ferrocarriles marítimos

Comunican de Ondárra que anoche, al entrar en el puerto variadas embarcaciones dedicadas á la pesca, encalló una en las proximidades de una roca, perdiéndose la proa que trajo.

Esta mañana, de cinco y media á seis, al intentar pasar la entrada del puerto la gabarra «Virgen del Mar», que conducía 1.800 toneladas de hierro para los «Altos Hornos» de Vizcaya, embarrancó, corriendo serio peligro los cinco hombres que la tripulaban.

Doctor Urquiza

Profesor del Hospital de la Encarnación de Madrid.

Garganta, nariz y oídos.

Dato, 16, 2.º—Consulta de 2 á 5

Noticias de Sociedad

Santander

Santos para mañana: Jerónimo, Leopoldo, Víctor, Ursula, Antonino, Sofía, Gregorio y Honorio.

Jubilación

Ha pedido su jubilación el que era Secretario de esta Audiencia, en comisión en la Fiscalía del Supremo, señor Barón de Covadonga.

Nuevo catedrático

Ha sido nombrado Catedrático de Psicología de este Instituto, en la vacante del señor Sardón, nuestro querido amigo don Pedro Lirio.

El Marqués de Villamayor

Con verdadero sentimiento 1.º en la prensa donostiarra el fallecimiento del caballero aristócrata señor marqués de Villamayor, Gobernador que fué de la provincia de Alava.

Desde estas columnas expresamos á la familia del que fué modelo de Gobernadores y ciudadanos el sentimiento que nos ha producido la pérdida de tan excelente amigo

Día de difuntos

Mañana los celebrará la muy bella telefonista Rosario Urrutia.

Felicidades por adelantado.

Invitación

E. Director y Claustro del Instituto General y Técnico de Vitoria nos han dispensado el honor de invitar, y lo agradecemos, á la solemne apertura del curso de 1923 á 1924, y á la distribución de premios á los alumnos del de 1922 á 1923, que se verificarán á las doce de día primero de Octubre próximo en el Salón de Actos Públicos del Establecimiento.

Wimies

Después de pasar el verano en su casa de Oyarzán, ha regresado á Madrid en el expreso de anochecer la familia del señor Conde, habiendo salido á suudas aristocráticas familias de esta población.

Se encuentran entre acotados el distinguido señor don Alejandro de la Sota y su bella y joven esposa donña Fuentana Poveda.

El mismo tiempo el general Viñé ha visitado esta mañana el Gobierno civil con objeto de despedirse del señor Jiménez, que desempeñó intensamente la dirección de dicho centro civil.

Al mismo tiempo el general Viñé ha presentado á su sustituto, general Echagüe, designado para el mando del Gobierno militar y civil de la provincia.

El señor Viñé hizo presente sugradecimiento al secretario señor Jiménez por la colaboración que le había prestado y expresó su deseo de que tan digno funcionario continúe sus buenas oficios con el general Echagüe.

Medallas de la Virgen Blanca

á precios de verdadera liquidación. Dato, 24, Isasia.

El señor Zarandosa, en una de las sesiones que celebró la Comisión provincial el semana pasada, presentó el oficio, que se pasó al señor alcalde de Bernedo hace cinco años, dando cuenta del acuerdo tomado por la Diputación.

Sus compañeros de Comisión, señores Aranegui y Hermosa, acordaron que el último de éstos, como diputado por Leguadilla, indicase al Ingeniero que activase este expediente, á lo que contestó el señor Echávarri que ya estaba con él.

Así las cosas, se disponía el competente funcionario aludido á ir a Bernardo con el señor Galdo para ver sobre el terreno la forma de hacer el estudio, pero el señor Aranegui ha manifestado esta mañana que de lo dicho no había nada.

¿Cuándo se meterá, de verdad, con el caciquismo el Directorio?

Bueno es que averigüen los vecindarios de Bernedo, Yécora y Oyón si su representante señor Hermosa se presta á estos manejos.

Después de pasar las fiestas en Palencia y Asturias ha regresado á esta localidad el delincuente del Vascos-Navarro don Benito Torrecilla, buen amigo nuestro, en unión de su joven esposa y moritimo hijo Luisito.

El Gobernador civil ha clausurado su antiguo amigo don Barrio de Zarraga, que vive de Santa Coloma.

Al cerrar

El ferrocarril de Oñate

SAN SEBASTIÁN.—La Reina

dona Victoria asistirá mañana á la inauguración del ferrocarril Oñate-San Prudencio, para presidir los actos de la inauguración.

Lo que hará el Directorio

MADRID.—Se asegura que el general Primo de Rivera tiene en proyecto un importante estudio relacionado con el régimen y constitución de los Ayuntamientos, pero se añade que no llevará á efecto su realización hasta no dar cima á otros, como el de Marruecos y el de los transportes.

Con Calvo Sotelo

El ex Gobernador civil de Valencia señor Calvo Sotelo ha celebrado dos conferencias extensísimas con Primo de Rivera.

La circunstancia de haber sido aquel pasante de Maura y su colaboración en el proyecto de administración local, hace suponer que ha tratado con el Presidente de algo relacionado con esta materia.

Se ha dicho que Calvo Sotelo es autor de una ponencia que será leída por el Directorio, en la cual se establecen normas á seguir en los municipios.

BALOMPIÉ

Mañana, á las cuatro de la tarde, se celebrará un partido de balompié en el campo de deportes, entre los equipos «Alava F. C.» y «Deportivo». Los socios de ambos clubes, encerrándose con el observador, trataron de descender desconociendo el rumbo á torner, debido á que no podían calcular la distancia á que se encontraban por la espesa niebla que había en aquellos contornos, aterrizando violentamente como á unos nueve kilómetros de Montearau.

El primero tiene un hermano comandante de Estado Mayor, y el sargento Lozano prestó servicio en la Comandancia melillense.

Información

de Barcelona

Registro minucioso.—Malagueño de bombas

ROYAL

Máquinas de escribir

Campeón de Europa

Venta al público y al por menor

Depósito y Delegación para Alava, OZARTA, Teléf. 192. Vitoria.

AL PÚBLICO

Si queréis vestir con elegancia y economía, visitad la Pañería y Sastrería de M. Muñoz, antiguo cortador de las casas Feijoo y Muñoz Hermanos, de Bilbao. Gran surtido en gabanes, gabardinas y trajes de invierno. Saldo de retales de señora para abrigos y capas. Necesario aprovecharla, aprendiz y pantalona.

Planta baja del «Casino Artista Vitoriano».

CAMPOS EXPERIMENTOS AGRÍCOLAS

OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCIÓN ANUAL: ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDÍAS: ÁRBOLES DE JARDÍN - ADORNO Y PASEO - ETC.- ETC.



PROVINCIALES DE
ALMENDROS DEL PRIMER - ALTA
CANTIDAD DE AGROFORESTACIÓN DE
SINDICATOS CONSEJEROS DE
ESTADOS, ETC.

PODE LA CORRESPONDENCIA
CONSULTAS Y PAGOS, AL DIRECTOR AGENTE
D. JUAN CASAMAYO
APARTADO DE CORREOS N° 23. LÉRIDA (CATALUÑA)
PIDERSE CÁTALOGO Y PROSPECTOS GRATIS

El diario más leído
"La Libertad".

Automóviles

FIAT

MODELOS 501, 505 y 510 y TIPOS SPORT.

Distintos modelos de carrocerías

Camiones para carga de 800, 1.500, 4.000 y 4.500 kilogramos

Omnibus de distintos tipos. Precios muy económicos.

Solicite sus datos y presupuestos a

LARREAIZKI, PIPACH Y ALBERDI. Vitoria. Teléfono 81.

Rambla de los Frailes 16, Vitoria.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

ES

LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
*El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer*

La Flor de Oro

La Flor de Oro